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A fontos és roppant érdekes kiállítás – amiért köszö-
net jár a könyvtárnak – Erdélyi Lajos fotográfusnak
azokból a képeibôl nyújtott ízelítôt, amelyeket még
a hetvenes években készített az erdélyi szombato-
sokról. (Felmerül a kérdés: hogyan lehetséges, hogy
e kiváló erdélyi mesternek nem rendeztek még egy
tisztességes életmû-kiállítást Magyarországon, és fo-
tográfiai munkássága sem jelent még meg átfogó kö-
tetben.) 

A tárlaton látható, önmagukban is fotótörténeti
relikviáknak tekinthetô fekete-fehér kópiákon a
közép-európai történelem egyik legfurcsább históri-
ája bontakozott ki, a székely „lelki zsidóké”. Az er-
délyi szombatosok története sokak fantáziáját meg-
mozgatta. Írt róluk Kemény Zsigmond és Móricz
Zsigmond is, utóbbi ellátogatott az akkor még létezô
közösségbe. A székely történetírás és szociográfia je-
lese, Bözödi György 1935-ben publikált róluk egy
tudományos igényû összefoglalót. A hetvenes évek-
tôl Kovács András újságíró foglalkozott a sorsukkal
több könyvben is. Kovács részben a személyes, csa-
ládi emlékeit írta meg, hiszen Bözödújfaluban szü-
letett, a szombatosok akkoriban már egyetlen léte-
zési helyén. Kovács elsô kötetéhez gyûjtötte az anya-
got a helyszínen, s ennek nyomán kereste föl a
Küsmöd völgyét Erdélyi Lajos, hogy megörökítse az
akkoriban már elpusztításra ítélt települést és cse-
kély számú lakóit.

A somrei sabbat követôi, a szombatosok még 16.
század végén elfordultak a hivatalos kereszténység-
tôl. Az Erdélyben egyre nagyobb sikerrel terjedô új
hit követôi kizárólag Mózes öt könyvét tekintették
irányadónak. Bethlen Gábor uralkodása alatt né-
hány évtizedig nyugton élhettek, sôt, szellemi veze-
tôjüket, az elismert hebraistát, Péchi Simont kancel-
lári rangra emelte a fejedelem.

A rengeteg nyomorúságot átélô erdélyiek éppen az
üldöztetésben és a szenvedésben találtak lelki rokon-

ságot a zsidó néppel. Ez a választás, a „lelki zsidó-
ság” hamarosan évszázados üldöztetést provokált ki
velük szemben is. I. Rákóczi György fejedelem
1638-ban már a dési bíróság elé citálta a több tízezer
„zsidózó” ügyét. Hûtlenségben mondták ki bûnös-
nek ôket, s bár halál nem, de vagyonelkobzás, kény-
szermunka, rabság várt rájuk. Nem csoda, hogy
a számuk emiatt alaposan megcsappant. 

Az „eretnekség” megítélése változik idôszakon-
ként, de általában igencsak megkésve, elkésve vál-
nak türelmessé a mindenkori többségi egyházak az
önállóan gondolkodó, cselekedô helyi erôkkel szem-
ben, erre sok sok szomorú példát sorolhatnánk. A kat-
harok már a 12. században szembe akartak menni

Szarka Klára

A „lelki zsidók” a mindenkori 
intolerancia görbe tükrében

Pepi néni

* Erdélyi Lajos: A székely zsidózók – Bözödújfalu címû kiállítása 2014. ja-
nuár 23-tól február 14-ig az Országos Idegennyelvû Könyvtár Ren-
dezvénytermében.
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a fôárammal, bár ôk elôször hivatalosan engedélyt
kértek a szerzetesrenddé alakulásra a pápától. Ám
III. Lucius kiátkozta ôket, s mivel az átok ellenére
Dél-Franciaországban egyre több híve lett a szelíd-
séget, békét, egyenlôséget hirdetô mozgalomnak, az
egyházi hatalom a keresztes lovagokat küldte elle-
nük. A pápai legátus korántsem szelíden, hanem hi-
hetetlen brutalitással mészároltatott le mindenkit a
válogatás nélküli kegyetlen vérfürdôtôl eleinte této-
ván tartózkodó lovagokkal. A bogumil, a kathárok
balkáni nevét viselôket ugyancsak üldözték az elsô
idôktôl, s lám, az egyik águk képviselôi éppen Erdély-
ben maradhattak meg. Úgy látszik, Erdély földje
változékony politikai felhôjárása, soknemzetiségû és
-hitû lakói miatt mégiscsak több türelemmel hordta
a hátán a kisebbségeket, másságokat. 

A „zsidózókra” visszatérve: az elnyomás ellenére
kisebbségben, elszigetelve, de mégis tovább élt a
szombatosság. Igaz, a 19. századra jó, ha néhány
százan maradtak. Ôk viszont úgy döntöttek, hogy

az 1867-es zsidó emancipáció után két évvel áttérnek
a zsidó hitre, hiszen lelkileg már évszázadok óta zsi-
dók. Meg is építtették ortodox zsinagógájukat.
A szombatosok erdélyi központjába, Bözödújfaluba
több – ha szabad és lehet egyáltalán ezt mondani –
„igazi zsidó” is beköltözött ekkoriban, és nemcsak
testvéries békében éltek az akkor már „hivatalosan”
is zsidó egykori szombatosokkal, hanem keveredtek,
házasodtak is egymás között. A viszonylagos nyuga-
lom megint csak néhány évtized tarthatott. Éppen
addig, amíg a bécsi döntés révén Erdély egy része, s
benne ez a különös embercsoport is Magyarország-
hoz került vissza politikailag. Móricz korábban em-
legetett utazása is erre az idôre, 1941-re esik. Móricz
leírta, hogyan fenyegette a magyar kormánybiztos a
„lelki zsidókat”, akiknek a hivatalos verdikt szerint
nem lehetett helyük a magyar hazában, ha nem térnek
át kereszténységre.

Sokan megijedtek és áttértek a keresztény hitre,
ám néhányan még mindig kitartottak. Ezen a ponton

Ma már víz alatt áll az egykori falu
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Az egykori iskola és az összevont alsós osztályok diákjai tanítójukkal 

A temetô lábánál megállt a gyûjtôtó vízszintjének emelkedése 
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a történet groteszken fájó fordulatot vett, hiszen ak-
koriban már arról folyt a disputa a magyar törvény-
hozásban, hogy fajilag, eredetében, vér szerint ki is
zsidó, és ki nem, vagyis, hogy ki az igazi zsidó, ki
nem. A „lelki zsidó” zsidónak minôsül-e a fajelméle-
tek magyar ideológusai, a faji törvények magyar hi-
vatalnok-végrehajtói szerint? Bajba is került a tekin-
tetes magyar igazságügy, hiszen kiadtak ugyan egy
rendeletet arról, hogy „vér szerint” a szombatosok
nem zsidók, tehát nem esnek a zsidótörvények ha-
tálya alá, ám errôl igazolást kellett kérniük a minisz-
tériumtól. És tényleg, zsidónak minôsül-e a bözödúj-
falui Ráchel és Áron, aki nem tud keresztleveleket
felmutatni, és már a dédapja is a zsinagógában di-
csérte az urat? Végül 1942 tavaszán kollektíven iga-
zolásért folyamodtak a minisztériumhoz a bözödúj-
faluiak, amit meg is kaptak. Ám ezeket az igazoláso-
kat a magyar hatóságok néha elfogadták, néha nem,
így aztán különösen Magyarország 1944-es német
megszállása után bizony a szombatosok egy részét is

gettóba vitték. A helybéli plébános küzdött ugyan
értük, de nem sikerült mindenkit kimentenie. És még
akkor, a rettentô fenyegetés árnyékában is voltak
olyanok a lelki zsidók közül, akik önként vállalták a
sorsukat. Erdélyi Lajos emlékszik is rá, hogyan ta-
lálkozott velük a gettóban ifjúként, és hogyan cso-
dálkozott rá különös hitsorsosaira. „Hát, maguk is
zsidók?” – kérdezte Erdélyi az ismerôs falusiaktól.
– „Ha nem lennénk azok, mért lennénk itt?” – adta
meg a cáfolhatatlan választ az egyik parasztasszony.
A gettóból pedig Auschwitzba vezetett az erdélyi zsi-
dózók útja.

Aki a poklokat is túlélte, az a néhány ember állha-
tott a hetvenes évek Romániájában Erdélyi Lajos ka-
merája elé. Szûkebb pátriájukat, még – fizikai érte-
lemben – a nyomaikat is eltüntette aztán Ceauşescu
országa. A falu helyét tóval árasztották el még 1988-
ban. A székely Jeruzsálem (Szávai Géza szintén
róluk szóló könyvének címét megidézve) több mint
szomorú históriájának jelképe is lehetne a tó vízébôl

Kovács András, a Vallomás a székely szombatosok perében című könyv szerzője Bözödújfalú határában 
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kikandikáló templomtorony. (Hasonló látványról
gyönyörû képet készített Dezsô Tamás fotómûvész
is, igaz. egy másik tóban álló templomtorony a szá-
szok vidékén.)

Erdélyi Lajos fotográfusként nem csak annyit tett,
hogy híven megörökítette, amit látott – bár ez sem
lett volna kevés. Képei közül talán azok a legmegka-
póbbak, amelyeken a pici falu akkoriban még élô
lakói modellt álltak neki. Látható, hogy a fényképész
értett az emberek fotózásához, de azok az emberek
is tudták még viselni magukat az objektív elôtt.
Nemcsak azért, mert még ismerhették a fényképé-
szek 19. századból örökölt modellbeállítási fogásait
– ha ugyan ismerték tényleg, ha jártak mûteremben,
vagy álltak a vándorfotós kamerája elôtt –, hanem
egész egyszerûen azért, mert ez a generáció képes
volt kívül-belül összeszedett lenni. Ismerték, vállal-
ták magukat, és így megmutatni is képesek voltak
testüket és lelküket, ha akarták. Erdélyinek és
Kovács Andrásnak szóban és képben vallottak ma-
gukról. Így a sorsukról, históriájukról is. 

Az elpusztított értékek másik mementójaként lát-
hattunk a kiállítótér másik oldalán egy kisebb válo-
gatást Erdélyi Lajos zsidó temetôkben készült mûve-
ibôl. Az idôvel dacoló és az idônek magukat megadó,
gyönyörû sírkövekrôl. Úgy dülöngenek ezek a pa -
tinás kövek a fû között, mint az imádkozók emberek. Kovács Regina

Randolph L. Braham kötetei kiadónknál

Köszöntjük a magyar
holokauszt krónikását 
Randolph L. Braham 

professzort 
90. születésnapja 

alkalmából
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